

ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr., 1/4 an 2 fl. 50 cr., 1/2 an 5 fl., 1 an 10 fl.
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr., 1/4 an 3 fl. 50 cr., 1/2 an 7 fl.,
1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

1/4 an 10 franci, 1/2 an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai plătindu-se însute.

INSERTIUNILE

Un șir garmond prima dată 7 cr., a doua oară 6 cr.,
a treia oară 5 cr.; și timbru de 30 cr.

Redacția și Administrația: Strada Măcelarilor Nr. 21.

Se prenumeră și la poste și la librării.

În Bucuresci

primesce abonamente D. C. Pascu, Str. Lipsani 35

Epistole nefrancate se refușă. — Manuscrise nu se înapoiază.

Un număr costă 5 cruceri v. a. sau 15 bani rom.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

O reprivire.

Se susține de multe ori, că Maghiarii sînt oameni politici născuți, sau după-cum se exprimă unii, politici consumați.

Poate-că au dreptate.

Este însă ceva ce în observatorul serios nepreocupat provoacă multă încredință, ba putem zice, că e ceva ce militează contra acelora, care țin, că Maghiarii ar fi politicieni buni sau chiar politici „consumați“.

Examinând cineva trecutul, va da preste împregiurări, care dovedesc, că oamenilor politici maghiari, ce e drept, li-s-au prezentat privilegii de a dovedi hărnicia politică. Nu vedem însă urme, din care omul politic și-ar pute câștiga convingerea, că au și știut folosi bine privilegiile acele.

În secolul al patrusprezecelea și următorii de e. și până la începutul secolului al șesprezecelea, ce n'ar fi putut face Maghiarii, dacă sciau aprefia calitățile militare și civile ale Românilor? Dacă ar fi căutat să se alieze cu România, care au insuflat respect Turcilor, de care tremura atunci Europa, și ar fi înduplecat și pe Poloni a intra în alianță lor, Turcii nu aveau în Europa norocul, care l-au avut. Peninsula-Balcanică și dacă imperiul bizantin putred cum era, nu se mai putea susține, nu cădea poamă coaptă în poala Turcilor. Peninsula-Balcanică ar fi trecut ca ereditate naturală la popoarele balcanice, ceea-ce ar fi avut de consecuență, că Europa era astăzi cel puțin cu doi secolii mai înaintată în cultură și civilizație decum este.

Oamenii politici ai Maghiarilor însă n'au avut nici-odată vederi largi politice. Ei, se vede, de groază, că se vor prăpădi, au fost atât de preocupati de existența lor, încât au pierdut din vedere pericolele cele adevărate din depărtare și se temeau de pericolele cele impuse de frica nejustificată inspirată de virtutea războinică și de bărbăția de stat a Românilor.

Unde vedeau vitejii ca ale lui Mircea Basarab; ale lui Stefan-cel-mare și a altor domni din țările dela Dunăre și Marea-Neagră; unde vedeau legăturile acestor țări cu Apusul, în special cu republicile mercantile ale Venetienilor și Genovezilor, nu sciau ce să facă, ca să suprimă elementul român de sub imediata lor potestate și cum să paralizese viața publică a Românilor, pe care doriau să-i aibă, dacă nu sclavi cu desăvîrșire, cel puțin vasali.

Pericolul din Sud-Ostul Europei creștea din zi în zi. Bărbații de stat ai Ungariei însă tocmii atunci conspirau cu Poloni și împărțeau anticipativ prada, care, după calculul lor, avea să le cadă în ghiare, mulțumindu-se numai cu Muntenia, alții cu Moldavia, numai de staturii de origine română. Danărea-de-jos și la Marea-Neagră, înțelegere să nu mai fie.

Răsplata pentru atitudinea inversă politică a Maghiarilor n'a întârziat.

Românii din afară de statul unguresc au negociat și s'au împăcat cu Turcii. Românii din țările unguresci, nemai putând suporta asupririle din partea Maghiarilor, au dat mâna cu elementele malcontente din țeară contra elementelor domnitoare-asupritoare.

Rezultatul final la toate aceste a fost catastrofa Ungariei la 1526, cu care regatul cel vechi unguresc a încetat de a fi. Ungaria în partea cea mai mare mai bine de un secol și jumătate a fost pașalic turcesc. Pe înălțimile castelului regal unguresc de odinioară din Buda a falfăit în restimpul pașalicului turcesc coada de cal impodobită cu semiluna, până când a venit steagul negru-galbin să smulgă, nu numai Buda, ci Ungaria întreagă din mâinile Turcilor, și ce e mai mult, contra și preste voea Maghiarilor.

Dacă de mare a fost orbia politică la oamenii politici ai Maghiarilor, încât și după experiențele cele mai crâncene nu se putură emancipa de prejudeciul, că îndată-ce vor da mâna cu concetățenii lor, cu vecinii, aliații lor firesci, au să înceteze de a mai fi.

Românilor le dădeau atențiune deosebită. Spriginau întru cât li-se da ocaziune decadența celor dela Dunăre și Marea-Neagră și nu sciau cum să mai apese și să desbina pe cei din țările unguresci.

După-ce au vădit, că nu-i pot seduce la calvinism și la maghiarizare, cum au sedus pe aristocrați și pe cei-ce doriau a se face aristocrați, au favorizat mai târziu desbinarea prin papism. Li-au pus pe Sârbi, pe Ruteni și pe veniturile așa numite grecesci în cărcă și se siliau din toate puterile, ca tot ce e românesc să fie urgisit și desprețuit. Românul însuși să se desprețuească pe sine, ca o ființă destinată numai pentru sclăvie și pentru a fi desprețuită și batjocorită.

Suprimarea mișcării revoluționare a lui Nicola Urs alias Horia pe la finea secolului al optsprezecelea a fost pentru oamenii politici maghiari un fel de nădejde, că cu aceasta ori-și-ce ni-

suintă a Românilor de a eși din starea de servitate a încetat.

Și fiindcă s'au întemplat, mai ales după terorismul, cu care a fost suprimată mișcarea de sub Nicola Urs alias Horia, de s'au găsit ființe slabe de ânger, care pentru oase de ros își uitau bucuos originea, oamenii politici maghiari au și creșut, că pot exclama: *сбылся*.

Nu numai au creșut, ci au fost convingși, că au găsit punctul arhimedic pentru maghiarizare, și de aceea scurt timp înainte de 1848 făcără dispozițiuni, ca în țările și matriculele tuturor confesiunilor de ori-ce limbă să fie purtate numai în limba maghiară.

În pozițiunea aceasta politică și în credința aceasta deșertă a aflat anul 1848 pe Maghiari. Positură, care pentru Români storși în toate chipurile purta germenul celui mai periculos pericol.

Anul 1848 însă aduce spirit dătător de viață. Români îl simt și se pregătesc a-l primi nu numai pentru sine, ci împreună cu toți concetățenii și vecinii lor.

Oamenii politici ai Maghiarilor însă înțeleg altfel lucrul. Ei cred, că spiritul dătător de viață al anului 1848 în țările unguresci e numai pentru Maghiari. Și în credința aceasta au fost atât de încăpăținați, încât nici de binevoitorul lor cel mai mare, de Szechényi, n'au vrut să asculte. Pe acesta l-au făcut să nebunească și să moară nebun.

Pentru-că majoritatea cea mare a Maghiarilor, parte de voe bună, parte silită, a urmat fanaticului grandoman, lui Ludovic Kossuth. Adevărat un agitator îndemânat, lipsit însă de toate însușirile unui bărbat de stat.

Prin aceea, că au permis Maghiarii să fie înhățați la carul politic al unui om fără de judecată clară, ba chiar lipsit de judecată și orbit de patimă, au dovedit nu numai că nu sînt politicieni „consumați“, ci că sînt minoreni până la impuberitate în politică. Trebuie să se mire ori-și-ce om numai cu cât de puțină judecată, cum și-au putut încrede Maghiarii soarta lor unui om, care s'a demis, ca în pozițiunea înaltă, în care se afla să scrie după informațiuni luate din vînt absurditățile și injuriile cele mai mari contra concetățenilor sei nemaghiari în momentele, când ar fi fost cea mai mare necesitate de ei. Coroana impuberității politice au pus-o când s'au lăsat a fi seduși a-și detrona pe regele lor în momentele când se porniră toate elementele interne și externe contra lor, pentru-că se convinsese toată lumea, că Maghiarii sînt nice-

copii politici, care nu sciu alta, decît să se joace jocuri periculoase cu focul politic.

Negreșit, că concetățenilor noștri le va căde greu icoana politică ce li-o zugrăvim. Dar' să facă bine și să cugete, că oare datori sînt concetățenii lor, care au suferit sute de ani, să tot suferă toate netoțiile câte le trec unor oameni nechibzuți prin minte? Mai ales când este evident, că de îndreptare nu poate fi vorba. Căci și acum majoritatea maghiară este cu mai multă deferență către „guvernatorul“ din exil, decît către domnitorul seu legitim, care li-a redat constituțiunea și i-a pus în pozițiunea, în care se află. Nu s'a întemplat mai ieri-alaltăieri, ca d. e. tineri maghiari de „bună speranță“ dela universitatea Francisc-Iosefină din Cluj să-și ofere capetele spre spargere, mâinile și picioarele spre frângere de dragul lui Kossuth?

Articolul acesta ar trebui să fie de extensiunea unui op voluminos, când am vrè să înșirăm toate erorile politice ale Maghiarilor. Ei și astăzi, când ved, sau ar trebui să vadă, că toate naționalitățile vor să trăiască și să se desvoalte după firea lor, vin cu pretențiuni, ca în țările unguresci cetățenii numai în sens maghiar să se desvoalte, pentru-că „mănăncă pâne maghiară“. Ba sînt atât de nervoși, încât îndată-ce aud ceva românesc, german sau slav din parlament și prin presă alarmează poporul maghiar de pare-că ear' au început invasiunea Tătarilor a neliniști țeara. În zilele aceste „Kolozsvar“ a murat aspru pe Sași, că în foaia lor din Sibiu demonstrează, că nu vor să fie apărați contra Românilor de Maghiari.

Cu un cuvînt, ei și astăzi, ținînd la doctrina lui Kossuth, că pe teritoriul coroanei unguresci „minden ember legyen ember és magyar“ (fiecare om să fie om și Maghiar), se arată, că sînt lipsiți de cunoștințele elementare, care constituie o politică sănătoasă.

Ei bine, între astfel de împregiurări ce e de făcut?

Cu oameni, cu care nu te poți înțelege, înzadar vei sta de vorbă. Ear' după-cum este astăzi constituită reprezentanța statului unguresc, care în adevăr ar fi chemată să îndrepte ce e de îndreptat în stat, înțelegerea cu dînsa este imposibilă. Atât de adînc au intrat într'însa elementele corosive kossuth-iste, încât nici Maghiarii între ei nu mai sînt în stare a se înțelege.

Trebuie dar' căutat alt remediu, care să coregă situațiunea.

Români, ca poporul cel mai mare după Maghiari și neîntrecut în lealitate și aderență sinceră la patrie, patriotic în înțelesul cel mai nobil al cuvîntului, în tot regatul unguresc ar trebui să-l caute, sînt datori să-l caute.

Avînd în vedere, că Monarhul încoronat după lege este factor principal constituțional, ținîm, că la factorul acesta trebuie căutat remediu.

Eată de ce. Pentru-că un apel către toate popoarele Ungariei, cu înălțurarea prerogativelor maghiare ar aduce patria la calea către ținta demult dorită a mulțumirii reciproce a popoarelor din Ungaria.

Noi avem sentimentul, că în poporul român predominesce demult părerea aceasta, și adecă decînd a băgat de seamă, că politica egoistă a corifeilor maghiari merge din cas în cas, din cădere în cădere șovinistă.

Cum însă trebuie căutat remediu?

Sași și Români în fața Maghiarilor.

Reflectînd la articolul lui „Kolozsvar“ sub marca „Valachisarea“, articol din care am reprodus și noi pasagele mai marcante, „Siebenbürgisch-Deutsches Tageblatt“ (nrul din 5 August a.) se pronunță asupra înnoivății făcute de oficiul clujan, „că ea ar vedea politica și aspirațiunile ultraistilor valachi totdeauna prin ochii valachi“ și că „nu dîce nici-odată vr'un cuvînt contra expectațiilor exagerate și pline de ură, cu care ultraistii valachi nîsuesc a lua cu asalt maghiarimea“, în următorul mod:

„Și această imputare e neîntemeiată. Nici-odată „Tageblatt“ n'a spriginit o tendință îndreptată contra statului a „ultraistilor valachi“, preste tot ea nu și-a exprimat părerea asupra ei, ci s'a mărginit la înregistrarea obiectivă a lucrurilor faptice și ale curentelor, a căror cunoștință e inevitabil de lipsă pentru cetătorii unei foi politice din aceste părți ale țării. Caracterul acut și pernicios, ce l'a luat cestiunea română în lăuntru și în afară de patria noastră spre dauna întregului nu s'ar schimba, dacă „Tageblatt“ ar rătăci asemenea mișcări. O înăsprire a contrarietăților ar fi politicească tot atât de puțin prudent ca și cât ar avea spre pildă primirea unui rol mijlocitor prospects de vr'un succes, căci la asemenea lupte purtate cu patimă și cu mizele cele mai mari ambele partide rămân datore mijlocitorului cu mulțumirea“.

„Contrarietățile ce domnesc sînt urmările firesci ale unei politici de naționalități, pe care nici Sași, nici „Tageblatt“ n'a făcut-o, a unei politici de naționalități, pe care, — nu negăm, — o ținem de greșită. Căci nici un stat, și de ar fi cât de puternic, nu cuprinde în sine garanțiile existenței sale, dacă

FOIȚA „TRIBUNEI“

Din epistolele s. apostol Petru.

(Urmare și fine.)

Întăresce-ne, Doamne, în credința descoperită nouă. Ear' dacă e, ca pentru credința noastră să fim uciși cu petri, ca primul martir Stefan; dacă e să fim răstigniți cu capul în jos ca sf. Petru; dacă e să ni-se taie capul ca sf. Pavel și dacă e, ca în uleu aprins să fim aruncați ca sf. Ioan, sau ori-ce groasnică moarte e să suferim, ca miile de creștini martiri, toate sîntem în stare a suferi, numai ca să ne putem numi și noi aleșii ței, numai ca să scim, că putem urma faptelor sfinților ței apostoli, — siguri fiind, că prin martiriul pentru credința în Tine, o Isuse, dobîndim împărăția cerească!!

Doamne, înțăresce-ne în faptele sfinților apostoli. Doamne, fă ca cele țise de sf. Petru: „Cine este cel-ce vè va face rîu, de veți fi următorii binelui? Ci, deși veți pătimi pentru dreptate, fericiți veți fi; ear' de îngrozirea lor să nu vè temeți, nici să vè turburați; ci să sînțiți pe Domnul Dumneșeu în inimile voastre, și să fiți gata pururea spre răspuns la tot cel-ce vè va întreba cuvînt despre nădejdea cea în voi, cu blîndeță și cu frică. Avînd conștiința bună; ca, când vè clevețesc, ca pe nise făcători de rîu, să se rușineze cei ce grăesc de rîu petrecerea noastră cea bună în Christos. Căci este mai bine,

de este așa voea lui D-șeu, ca să suferiți pentru facerea de bine, decît pentru facerea de rîu.“ (I. Ep. Petru. C. 3, v. 13—18.) Fă, Doamne, ca aceste sf. cuvînte să pătrundă înima și rîrunchii aleșilor ței; fă, o Doamne, ca din aceste sfinte cuvînte dușmanii credinței noastre să se îndrepte.

Îndură-te, Doamne, spre noi, cei-ce pătimim pentru tine, și rușinează pe cei-ce ne grăesc de rîu. Rușinează, Doamne, pe acei inimi pline de rîutate și înglodate în fapte legi. Rușinează, Doamne, pe cei care uităndu-și de dreapta credință te nesocotesc pe Tine, căci tu ești credința noastră, legea noastră, și presă noastră, care ne scutură de nesocotesc și hulesc sîntele noastre scripturi și pe profeții noștri.

Ear' la inimile cele curate ale aleșilor ței, fă, ca să străbată dulcele cuvînte ale apostolului Petru: „Curățind sufletele noastre cu ascultarea adevărului prin Duchul, spre nefăcnică iubire de frați din inimă curată, iubiți-vè unul cu altul cu dinadinsul.“ (E. I. C. 1, v. 22.)

Așa e! Să se iubească frații mei creștini cu iubire nefăcnică; să-și curățiască sufletele frații mei creștini cu ascultarea adevărului; să se încreadă mai cu seamă frații mei creștini în sîntele și dumnezeescele promisiuni ale Mântuitorului lumii: „În răbdarea noastră dobîndiți sufletele voastre.“ (Luca c. 21 v., 19.)

Așadar' trebuie să ne iubim, să cercăm adevărul și mai presus de toate să avem răbdare.

Împreunînd iubirea cu adevărul și cu răbdarea și nisîndu-ne și noapte a susține în mijlocul nostru virtutea creștină, atunci cu adevărat ne vom numi următorii apostolilor, ear' faptele noastre se vor arăta vrednice de numele nostru creștinesc.

Minuni au făcut sf. apostoli prin răbdarea lor; minuni au făcut prin credința lor; minuni au făcut prin spiritul adevărului ce era aședat în dinși.

Să ne rugăm de atotputintele, ca să ne întărească și pe noi cu arma credinței, ca și cum am fi asemenea sf. apostoli și putem contrasta și atacurilor inimicilor noștri. Să ne credința noastră, legea noastră, și presă noastră, care asemenea unor lupi îmbrăcați în pele de oaie, — prin mijloacele cele mai urite se nîsuesc a despărți turma cea bine grăitoare, uitînd, că noi ținem la țisa sf. apostol Petru: „Să vè aduceți aminte de cuvintele cele grăite de sfinți proroci și de porunca noastră, care sîntem apostoli ai Domnului și Mântuitorului. Aceasta sciînd mai înainte, că vor veni în zilele cele de pe urmă batjocoritori, umblînd după poftele lor și țicînd: Unde este făgăduința venirii lui? Căci decînd părinții au adormit, toate rămân așa precum au fost în începutul zidirii“ (C. 3, v. 2—5.)

Avem prin urmare datorința sfîntă, ca să nu dăm uiării țisele sf. apostol, ci ținînd la ele să nesocotim pe acei „batjocoritori“ ai adevărului, despre care vorbește apostolul: „Scie Domnul a mîntul de ispită pe cei cu-

vioși, ear' a păzi pe cei nedrepti la țisa judecării să se muncoască.“ (C. 2, v. 9.)

Dar' noi scim, că D-șeu nu vrea moartea păcătoșului; D-șeu însă, care este judecător drept, care e prea bun, prea îndurat ca și atotputernic, pe noi ne va conduce la mîntuire ca pe cei-ce sîntem aleșii lui, ear' celor batjocoritori ai adevărului eteru le va lumina mintea și îi va conduce la adevăr.

Doamne, apără viaa, pe care a sădit-o dreapta Ta! Apără, Doamne, pe tot acel suflet cu adevărat credincios, care, ținînd la adevărurile descoperite în sf. scriptură, țice cu sf. apostol Petru: „Binecuvîntat fie D-șeu și tatăl Domnului nostru Isus Christos, care după mare mila sa a doua-oară ne-a născut spre nădejde vie... spre moștenirea nestricăcioasă și nespurcată și neveseșită, păzită în ceruri pentru voi, care sînțiți păziți cu puterea lui D-șeu prin credința spre mîntuire gata a se descoperi în timpul de pe urmă. În care vè bucurați foarte, deși acum pentru oare-care timp, dacă trebuie să fie, sînțiți măchuiți în multe feluri de ispită.“ (C. 1, v. 3—7.)

Binecuvîntînd pe D-șeu pentru „nădejdea vie“ ce a sădit în inimile noastre, datorința noastră este, ca să ținem la adevărurile s. scripturi așa după-cum din neam în neam le-am primit dela aleșii lui D-șeu; aceste adevăruri avem să le păstrăm neprihănite și tot așa să le lăsăm urmașilor noștri ca aleșilor lui D-șeu; — avem apoi să nu dăm creștîmînt acelor profeți mincinoși din mijlocul nostru care nu voesc să creadă scripturilor și care își bat

joc de sînțența credinței noastre în promisiunea, la care ținem, adecă, că D-șeu va aședa marginile împărăției sale, care nu are finit. Ear' față cu aceia, care ne persecută pentru adevăr și dreptate, avem deschisă scriptura cu „faptele apostolilor“.

Ear' noi după toate aceste avem să petrecem în îndelungă răbdare și cuvioșie, „așteptînd și grăbind spre venirea țilei lui D-șeu, în care cerurile arzînd se vor strica și elementele se vor topi de căldură ferbinte. Însă noi după făgăduința lui așteptăm ceruri noue și pămînt, în care locuesce dreptate.“ (2 ep. a lui Petru, C. 3, v. 12—14.)

Să așteptăm dar'; să urmăm poveștelor s. apostol și să ne nisum a fi dreptcredincioși creștini și cu cuvîntul ca și cu fapta, deoarece Domnul cerurilor și al pămîntului aproape e să vină și să ceară dare de seamă dela noi după cele lucrate în această viață; de aceea să nu uităm cele țise de s. ap. Petru: „Iubiților, acestea așteptînd, siliți-vè ca să vè aflați de dînsul în pace, nepetați și fără de prihană. Și se socotiți, că răbdarea îndelungată a Domnului nostru este mîntuire.“ (II Ep. C. 3, v. 14—15.)

Acestea țicîndu-le, neîncetat să ne rugăm, așteptînd pe Mîntuitorul nostru Christos.

Seghedin, 27 Iulie n. 1891.

Preotul Macaveu.

Seire militară. Ministrul comun de război a dat ordin, după-cum anunță „Fremdenblatt“...

Nou avocat român. Dl Dr. Ioan Ivan, avocat, anunță, că și-a deschis cancelaria advocației în Mediaș...

Trăsnetul Furtuna de alaltăieri ce s'a lăsat asupra Sibiiului și asupra împregiurimii, în urma stricăciunilor cauzate de ea...

Nenorocire. În comuna învecinată Turnișor s'a întâmplat în zilele trecute un caz de compătimit. O fată de acolo, care era ocupată cu strinsul spicurilor la o mașină...

Monument „patriotic“ în memoria epocii neuitate dela 1848/49! „Pester Lloyd“ ne spune, că „patrioții“ luptători pentru libertate în an. 1848/49...

Maghiarizare spontană. Sub acest titlu cetim în „Pester Lloyd“, că consiliul școlar din Verșef a hotărât în 3 l. c. de a introduce succesiv în școlile comunale elementare ca limbă de instrucțiune limba maghiară.

Trupele bosniace-erțegovinene. Din Budapesta se anunță: Batalionul bosniaco-erțegovin, care a sosit aici Sâmbătă noaptea...

La afacerea Ugron-Uzelac. „Budapesti Hirnap“ afa, că deputatul dietal, Cornel Ábrányi, va interpela astăzi în 5 August n. pe ministrul-president contele Szapáry...

Necroloage. Primit următoarele anunțuri funebreale: Subscriși cu inima dureroasă aducem la cunoștința tuturor conșanșenilor, amicilor și cunoscuților, că: George Dogariu...

Posta redacțiunii. I. S. Felső-Vissa. Ministrul unguresc de comunicație a detras pentru memoriul bucareșean debitul postal. Prin urmare dela București nu poți să-l primești. Dl Baross va fi având destule exemplare confiscate.

SERVICIUL TELEGRAFIC al „TRIBUNEI“. Budapesta, 5 August n. În clubul liberalilor a făcut ministrul-president propunerea, ca după primirea paragrafului 1. din proiectul de lege administrativă...

Budapesta, 5 August n. În clubul liberalilor a făcut ministrul-president propunerea, ca după primirea paragrafului 1. din proiectul de lege administrativă, la paragraful 2. să se prezente un amendament de cuprinsul, ca ministrul de interne să fie avisat să prezenteze deodată, în conformitate cu principiile conținute în §. 1., un proiect de lege despre organele administrative...

Comandă de gendarmerie în comitatul Csanadului. În urma mișcărilor crătorilor se va înființa în comitatul Csanadului o comandă de gendarmerie cu sediul în Macău.

Uciderea unei fetițe. Din Hold-Mező-Vásárhely se anunță: O faptă în fiorătoare a transpus locuitorii orașului nostru în cea mai mare iritațiune. Un servitor lipsit de ori-ce simț omeneș a ucis fetița de 10 ani a

stăpânului seu numai din răsunare contra acestuia. Servitorul de 19 ani Stefan Kapornyik, pentru mai multe neregularități în serviciu, a fost mai de multe-ori energic mustrat de domnul seu, proprietarul Ludovic Mihály. Pentru aceasta s'elabiatu făcându s'a hotărât a-și răsunare în contra stăpânului seu. Luni în săptămâna trecută dl Mihály părăsise cu familia sa și lucrătorii sei casa, aflătoare în apropierea orașului, spre a merge la moșia sa pentru lucrul secerișului. Acasă a rămas numai Kapornyik și fetița de 10 ani. În ziua următoare făcându a intrat în odaia fetiței și i-a cerut în ton aspru slănină de prând. Când fetița i-a răspuns, că a mâncat ea slănină, servitorul a ajuns într-o astfel de furie, încât fetița de spaimă a fugit din odaie. Kapornyik a alergat după ea, a adus-o îndărăt în casă, unde, după-cum a măturisit el însuși judelei de instrucție, a apucat-o de gât și a trântit-o la pământ. După aceea s'elabiatu om a luat în mână un scaun de lemn și cu picioarele acestuia a lovit atât în capul nenorocitei victime, până când i-l-a zdrobit. Când fetița nu mai dădea nici un semn de viață, servitorul a părăsit casa și se ținea ascuns prin împregiurim. Mergând Mercuri la o rudă a sa în Hold-Mező-Vásárhely, a fost prins și arestat.

Pentru „Szegedi Napló“! O telegramă din Seghedin cu data de 3 l. c. anunță, că proprietarul Ioan Bartók a fost ucis în noaptea spre 3 l. c. în Ciongrad. Gendarmeria a pus mâna pe făptuitorii.

„Wie hászt?“ Și-au mai schimbat numele următorii Jidani: Adolf Löwy din Seghedin în „Láncsz“; Bela Kreisler din Budapesta în „Kovacs“; Samuil și Marcu Fränkel din Peleca-vechie în „Földes“; Emanuil, Eugen și Alexandru Kohn din Kaposvár în „Kertész“ și Ioan Perlgrosek din Dobrișin în „Pálfi“.

O trăsura de postă furată. Trăsura de postă, ce circulează între Eperjes și Giral, a fost, după-cum anunță „Magyar Hirnap“, — în 1 August n. între Komlós-Keresztes și Karácsonymező atacată și furată de niște tâlhari. Din conținutul trăsării lipsesc opt pachete cu bani. Gendarmeria curentează pe făptuitorii.

Zăpadă în August. Din Klagenfurt se telegrafează, că muntele Dobratsch și munții vecini sunt acoperiți aproape până la poale cu zăpadă.

Împedecarea emigrării săracilor în România. După „Gazeta Lwowska“, autoritățile din Galiția au primit ordinul de a preveni pe persoanele, care ar cere pasapoarte pentru România, că după o circulară recentă a guvernului român se pretinde visa autorităților consulare sau diplomatice române, cu scopul de a împedeca emigrarea săracilor în România.

Regina României la Veneția. „Adevărul“ scrie: Cu tot incognito, pe care M. Sa regina l-a luat, plecând la Veneția sub numele de contesa de Vrancea, regele Italiei i-a atașat doi ofițeri de ordonanță. Se mai țice, că regina Margareta a Italiei va visita săptămâna viitoare la Veneția pe M. S. regina Elisabeta.

DI Ghica, căpitan în marele stat-maior român, fost adjutant al generalului Manu pe timpul cât a fost ministru de război, este numit atașat prelungit legațiunea română din Paris.

Posta redacțiunii. I. S. Felső-Vissa. Ministrul unguresc de comunicație a detras pentru memoriul bucareșean debitul postal. Prin urmare dela București nu poți să-l primești. Dl Baross va fi având destule exemplare confiscate. G. E. Bran. Vă rugăm a ne trimite mai întâiu rapoarte, și dacă ele vor fi acceptate, vă vom satisface cererii.

SERVICIUL TELEGRAFIC al „TRIBUNEI“. Budapesta, 5 August n. În clubul liberalilor a făcut ministrul-president propunerea, ca după primirea paragrafului 1. din proiectul de lege administrativă, la paragraful 2. să se prezente un amendament de cuprinsul, ca ministrul de interne să fie avisat să prezenteze deodată, în conformitate cu principiile conținute în §. 1., un proiect de lege despre organele administrative, unul despre autonomia comitatelor, ear' altul despre organizarea cercului de activitate al comitetului administrativ și altul despre tribunalele administrative.

După primirea §-lui 2. ar avé apoi să urmeze a treia cetire a proiectului și transpunerea lui la casa magnaților. După aceea desbaterile casei deputaților nu vor mai fi continuate. Partidul a primit în unanimitate această propunere. Praga, 5 August n. Sosirea alor 500 de oaspeți croați a folosit-o publicul spre demonstrațiuni sgomotoase. Poliția a împrăsciat masele, care își băteau joc de dnșia, și a făcut mai multe arestări. Bruxela, 5 August n. Regina este mai bine.

Bibliografie. „Foata Diecesană“. Organ al eparchiei gr-or. române a Caransebeșului. Apare în fiecare Duminecă. Redactor Ioan Ionaș. Anul VI. Nr. 28 dela 21 Iulie (2 August) 1891 are următorul cuprins: Nicolaus Olahus. (Urmare și fine.) — O călătorie în satele românesci din Istria. De Teodor T. Burada. — Igienă: Îngrijirile ce trebuiesc date copilului nou născut. De Dr. Em. Elefterescu — Corespondență. — Instrucțiune practică despre purtarea socotelilor și administrarea averilor bisericesci. De Traian Barzu. (Urmare.) — Dece porunci pentru îngrijirea dinților. — Varietăți. — Concurese.

Extrase din foi bisericești și școlastice. Posturi vacante: — Un post de învățător la școala confesională gr-or. română clasa I. din Cenadulung. Prototpresbiteratul Șeitin (diecesa Aradului). Emolumentele sânt: în bani gata 300 fl.; pentru scripturistica 5 fl.; pentru conferență 18 fl.; pământ extravilan 4 jugere 100 fl.; pentru învățător 3 org. de lemne 18 fl.; cuartir liber cu grădina de legumi 60 fl.

Cereri se sânt a se trimite până în 15/27 August oficiului protopresbiterat gr-or. în Șeitin.

— Un post de învățătoare la școala confesională română gr-or. de fetițe din comuna Toracul-mic, protopresbiteratul B. Comloșului (diecesa Aradului). Emolumentele sânt următoarele: în bani 200 fl.; pentru conferențele învățătoresci 10 fl.; 4 orgii de paie, din care se încălzește și școala; 30 chible de grâu; cuartir și grădina de legumi; eventual dacă cuartirul pentru învățătoare, comuna bisericească va fi necesită a-l folosi pentru deschiderea unei noue clase, atunci în loc de cuartir învățătoare va primi 30 fl.

A se adresa până în 20 August st. v. oficiului protopresbiterat greco-oriental în B. Comloș.

— Un post de învățător la școala gr-or. română din Mărcăda protopresbiteratul Boroșineului (diecesa Aradului). Emolumentele sânt: (salar în bani 200 fl.; 8 sinice bucate, parte grâu, parte cucuruz; 10 fl. pentru conferență; 8 fl. scripturistica; 6 fl. curățirea și încălzirea școlii; 9 stângini de lemne pentru școala și învățător; cuartir liber cu grădina de legumi.

A se adresa până în 11 August st. v. oficiului protopresbiterat greco-oriental în Boroșineu.

Extrase din „Budapesti Közlöny“. Posturi vacante:

— Un post de candidat de forestier și unul de practicant la oficiul suprem silvanal din Lipova. A se adresa până în 25 Septembrie st. n. la autoritățile competente.

— Un post de sergent de carceră la închisoarea din Arad. A se adresa până în 1 Septembrie st. n. la autoritățile competente.

Gălindarul zilei 25 Iulie (6 August) 1891. Iulius. Adormirea S. Ana. Gregorian: Schimbarea la față. Soarele: răsare 4.53, apune 7.17

Buletin meteorologic. Sibiu, 5 August n. 6 oare dimineața.

Table with 4 columns: Presiunea atmosferică în mm., Temperatura după Celsius, Maximul și minimul de temperatură, Direcția vântului. Rows for Sibiu and other locations.

Din țeară 1 August n. 7 oare dimineața.

Table with 4 columns: Stațiunile, Presiune atmosferică în mm., Temperatura Celsius, Vântul direcția și tăria. Rows for Budapest, Sătmăr, Cluj, Orșova, Arad, Panciova.

Sosiți în Sibiu. La 5 August n.

Hotel „Neurivier“. Dr. Gehre din Oradea-mare. Dr. I. Wolf din Maisă. D-na Laposi din Cluj. Drăgășan, cu soția, din București. Pöcher, cu soția, din Făgăraș. Heinze și Göber din Viena, Gustav Sigmund din Budapesta, comercianți.

Hotel „Haberman“. Knall, oficial din Sighișoara. Herman Trebitzki, ospătar, Carol Sander, executor, amhii din Făgăraș.

Economic. Starea séménăturilor în Rusia europeană. Lui „Pester Lloyd“ i-se scrie din Petersburg, că departamentul pentru agricultură și industrie al ministerului de interne rusească a cerut în Maiu și Iulie dela corespondenții sei rapoarte scurte despre starea séménăturilor. Rapoartele trimise în Iulie sânt în număr de preste 1100 și constată următoarele:

După seceta din prima jumătate a lui Iunie au început a căde ploile aproape pretutindenea, afară de Rusia ostică, unde seceta a dăinuit până în primele zile ale lui Iulie, însoțită de vânturi uscate și ferbinți. În guvernamentele vestice și sudvestice au început a căde ploile deja în primele zile ale lui Iunie. În a doua jumătate a lui Iunie în întreg teritoriul cu sol negru, îndeosebi în partea ostică, a fost căldură mare; care s'a urcat până la +40 și +50° R.

În Ostul Rusiei europene, în urma raporturilor metereologice nefavorabile, se înrăește starea cerealelor de iarnă, din contră în guvernamentele vestice și cele dela Vistula, mulțumită precipitațiunilor abundante, starea preste tot s'a mai îmbunătățit. Raionul recolteile reie a cerealelor iernatice s'a mărit considerabil; acesta cuprinde districtele centrale și nordice ale teritoriului cu sol negru (exclusiv guvernamentul Tșernigov), mai departe guvernamentele Iekaterinoslav, Nișai-Novgorod și Viatka. În guvernamentele Casan, Simbirsk, Samara, Saratov, teritoriul Donezului, în guvernamentul Cherson recolta grăului de iarnă e rea; nu tocmai satisfăcătoare e recolta cerealelor de iarnă în guvernamentul Astrahan, în teritoriul dela Uralsk, în guvernamentele Orenburg și Perm, apoi în partea ostică a guvernamentului Tauria, în guvernamentele Orel și Tșernigov.

În guvernamentele sudvestice și în Basarabia (exclusiv cercurile Akerman și Ismail), în cele vestice, în guvernamentele Smolenks, Caluga și Vladimir și în o parte a guvernamentului Vologda s'a așteptat cu privire la cerealele de iarnă o recoltă mediocră, în celelalte părți ale Rusiei europene și în Caucașia anterioară cerealele de iarnă au promis o recoltă bună. Cerealele de vară prin guvernamentele ostice ale teritoriului cu sol negru au perit cu totul în urma vânturilor ferbinți, a secetei și a lipsei totale de ploaie, așa că pe alocurea nu vor fi nici de séménță.

În guvernamentul Voroneș au suferit mult cerealele de vară de gerul din Maiu; nu tocmai satisfăcătoare au fost cerealele de vară în guvernamentul Astrahan în partea cea mai mare a teritoriului dela Donez, în guvernamentele Kursk, Tambov, Pensa, Riisan, Tșernigov și Perm. O recoltă satisfăcătoare în cereale de vară s'a așteptat în guvernamentele Basarabia, Cherson, Tauria, Iekaterinoslav, Kaluga, Orel și Tala. Prin părțile celelalte ale Rusiei europene și în Caucașia anterioară cerealele de vară au promis o recoltă preste mijlociu, sau bună.

Museu comercial în Constantinopol. Afăm din „Românul“, că guvernul imperial otoman, în scopul de a stimula dezvoltarea relațiunilor comerciale între imperiu și celelalte state, prin iradeaua imperială dela 18/30 Decembrie 1890, a sancționat înființarea unui deposit de probe de mărfuri, — muzeu comercial, — la Constantinopol, în care se vor expune probele de produse ale solului sau ale industriei, fie din țeară, fie din străinătate. Drept o taxă se va fixa după un tarif elaborat de direcțiunea muzeului și aprobat de ministrul imperial otoman al comerțului

Fretul mărfurilor. Tîrgul de rimători în Steinbruch. În 1 August n. s'au notat: unguresci bătărâni grei — cr. până — cr., unguresci grei tineri 47 1/2 cr. până 48 — cr. de mijloc 47 1/2 cr. până 48 — cr., ușori 49 — cr. până 50 — cr., marfă țerănească grea — cr. până — cr., de mijloc — cr. până — cr., ușoră 49 — cr. până 05 — cr., românescoi grei B akony, grei — cr. până — cr., transito grei — cr. până — cr., transito de mijloc — cr., până — cr., transito ușori — cr. până — cr., transito sərbesci grei — cr. până 48 — cr., transito de mijloc — cr. până 48 — cr., transito ușori 48 — cr. până 48 1/2 cr.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 3 August n. 1891.

Table with multiple columns: Sămînțe, Grâu, Bănațenesc vechin, Grâu dela Tiss, Grâu „Pesta“, Grâu de Alba-Reg., Grâu „Bačca“, Grâu ung. de Nord, etc. Includes sub-tables for Sămînțe vechi ori noue and Mărcă pe 100 chilogr.

Cursul pieței din Sibiu. Din 5 August n. 1891. Hărto-monetă română, Lire italiene, Imperiali, Ruble rusești.

Bursa de Budapesta. Din 3 August n. 1891. Renta de aur ung. 6%, Renta de aur ung. 4%, Renta de aur ung. 5%, etc.

Bursa de Viena. Din 3 August n. 1891. Renta de aur ung. 6%, Renta de aur ung. 4%, Renta de aur ung. 5%, etc.

Bursa de București. 17 Iulie st. v. — 4 oare p. m. Cassa Ultimo. Renta rom. per 1875 5%, Renta română amort. 5%, Oblig. de stat. C. F. R. 6%, Renta rom. (Rur. conv.) 6%, etc.

Bursa de București. 17 Iulie st. v. — 4 oare p. m. Cassa Ultimo. Renta rom. per 1875 5%, Renta română amort. 5%, Oblig. de stat. C. F. R. 6%, Renta rom. (Rur. conv.) 6%, etc.

Bursa de București. 17 Iulie st. v. — 4 oare p. m. Cassa Ultimo. Renta rom. per 1875 5%, Renta română amort. 5%, Oblig. de stat. C. F. R. 6%, Renta rom. (Rur. conv.) 6%, etc.

Bursa de București. 17 Iulie st. v. — 4 oare p. m. Cassa Ultimo. Renta rom. per 1875 5%, Renta română amort. 5%, Oblig. de stat. C. F. R. 6%, Renta rom. (Rur. conv.) 6%, etc.

Bursa de București. 17 Iulie st. v. — 4 oare p. m. Cassa Ultimo. Renta rom. per 1875 5%, Renta română amort. 5%, Oblig. de stat. C. F. R. 6%, Renta rom. (Rur. conv.) 6%, etc.

Bursa de București. 17 Iulie st. v. — 4 oare p. m. Cassa Ultimo. Renta rom. per 1875 5%, Renta română amort. 5%, Oblig. de stat. C. F. R. 6%, Renta rom. (Rur. conv.) 6%, etc.

Bursa de București. 17 Iulie st. v. — 4 oare p. m. Cassa Ultimo. Renta rom. per 1875 5%, Renta română amort. 5%, Oblig. de stat. C. F. R. 6%, Renta rom. (Rur. conv.) 6%, etc.

Bursa de București. 17 Iulie st. v. — 4 oare p. m. Cassa Ultimo. Renta rom. per 1875 5%, Renta română amort. 5%, Oblig. de stat. C. F. R. 6%, Renta rom. (Rur. conv.) 6%, etc.

Bursa de București. 17 Iulie st. v. — 4 oare p. m. Cassa Ultimo. Renta rom. per 1875 5%, Renta română amort. 5%, Oblig. de stat. C. F. R. 6%, Renta rom. (Rur. conv.) 6%, etc.

Pentru redacțiunea responsabil: Andreiu Baltes.

